

EL MONARQUE

Diario
Católico
Monárquico

Año III

GERONA. Martes 2 de Marzo de 1912

Número 688

DESDE MADRID Cuartilla suelta

Se sabe que las Cortes van a seguir cerradas y se ignora cuándo tornarán a ser abiertas. Y son muchos los periódicos que censuran al Gobierno de que falta descaradamente a su propia significación. Ello es cierto. Los demócratas, no bien se les presenta una oportunidad, huyen del Parlamento. Dicen no tener y aún desear la discusión, y echen la llave a las Cortes para poner cerrado a las lenguas. Pero seamos sinceros. Los que piden que eche a andar inmediatamente la máquina parlamentaria son intérpretes de la opinión eco del sentimiento de ansiedad o de disgusto de ésta porque aquella permaneció cerrada. Ello es un hecho que si en el Gobierno dejase de tomarse la resolución de reabrir las Cortes, en muchos años no había de salir de la masa general de nuestros pueblos una verdadera queja popular porque se las tuviera cerradas. Y estamos firmemente persuadidos de que si fuera cosa de votos por Cortes cerradas o por Cortes abiertas, la primera parte de la disyuntiva llevaría el mayor de los votos.

Es que está muy arraigada en el pueblo la creencia, que abona además

la experiencia de muchos años, que el tiempo que se gasta en las luchas de la palabra se pierde para la acción, que los hombres largos en el charlar son necesariamente cortos en el obrar. *Lingua magniloqua*—escribió S. Bernardo—*manus otiosa*. Una montaña de papel impreso representa lo hablado desde las Cortes de Cádiz hasta ahora. La sustancia útil de tanto discurso cabría holgadamente en un plieguecillo de carta. Esta esterilidad justifica la aversión del pueblo, que trabaja hacia el Parlamento, porque oye en él a menudo la voz de la pasión y frecuentemente la del particular interés, pero contadas veces la defensa de los de la patria.

Por eso no nos maravilla que mientras las Cortes abiertas son, como los dioses penales, para dos docenas de sujetos de palabra inviolable, los cuales creen modestamente que, caídos ellos, queda la patria huérfana en eterno luto para el pueblo enemigo de los ruidos y harro ya de sufrir los chaparrones palabreríos resulta grato el que estén las Cortes cerradas, y diputaría por completamente venturoso el suceso si los hechos no demostraran que cuando ciertos ministros resultan menos malos es cuando se pasan el día quemando el incienso de su adoración en los altares de la diosa otiosidad.

MIGUEL PENAFLOR.

los que más gustan la influencia, no la gastan además todos los que se fieren a nombramientos, a colocados de amigos, otra de las preocupaciones del señor Cusi y de toda la grey ministerial, tan sufrida como resigada. Aquí todo el mundo recuerda esto debe el distrito de Vilademuls a la sesión del señor Bofarull, durante los tiempos de Solidaridad, que estos prestigios y simpatías le han mercedo siendo innumerable los organismos y los particulares que le guardan vivo reconocimiento. ¿Qué de extraño tiene que persista el señor Bofarull en consagrar su esfuerzo en pro de los intereses de toda una provincia que le ha honrado después con el primer lugar en las elecciones senatoriales y singularmente en pro de los de la comarca por él más conocida y que no cesa de acudir a él, de solicitar la cooperación de su anterior diputado. Y esto lo sabe el señor Cusi; precisamente en una de las noticias que nos han molestado a este señor, la relativa a un puente-badén en el camino de San Pedro Pescador a Armentera, se ha dado el caso de que el Ayuntamiento de esta población ha otorgado un voto de gracias a ambos, al final de una gestión durante la que el señor Cusi, que ha permanecido en Figueras, ha cosechado por los votos las famosas cartas a que alude en su desdichado remitido y el señor Bofarull ha podido siempre, gracias a su gestión personal, informar con mucha anticipación y más detalle de cuanto ocurría en la tramitación, de cuanto se ordenaba para llegar al final. No creemos que el señor Bofarull se preste a ese juego inocente que propone el señor Cusi de exhibición de cartas oficiales, que también posee aquél, como seguramente poseen cuantos políticos hayan escrito sobre el asunto al Ministerio de Fomento; por poseer una carta que diga: «exclusivamente he servido a Vd.» si que es capaz de influir, por lo visto, el señor Cusi, como prueba de su ministerialismo.

Esta nota, la de ministerial, cada día suena peor en este país. Creemos el señor Cusi, hágase republicano y logrará muchas más cosas; las conseguirá por el temor, por la amenaza constante, cuando no por afinidad.

¿Con que vá a amenazar un perfecto ministerial? ¿Qué conflictos puede promoverle a su Gobierno el Diputado por Vilademuls? Hay que ver. Convéngase el señor Cusi. No le aconsejamos que se haga tradicionalista porque el saito es demasiado grande; en la democracia cristiana es difícil la adulteración y, en cambio, entre la hoy imperante y la de los republicanos, allá se van. Lo que sí le aconsejamos es que procure evitar la reelección del señor Bofarull.

Tenemos la convicción de que no se enmendará dicho señor y que, con el algún otro desplante nos ha de salir siempre que llegue a su conocimiento que el senador señor Bofarull, en el cumplimiento de su deber, labora por el éxito de los asuntos de interés para los pueblos de sus compromisos de Vilademuls, con la eficacia persistente de quien no pide nada para sí, que no trabaje *pro domo sua*, con la poca o mucha influencia que significa el no depender del Gobierno, ejercer la profesión de Notario, tan separada de la política, y contar con innumerables y antiguas amistades personales en todos los partidos, que son las que más pesan, conquistadas durante los muchos años de residencia en Madrid, y, sobre todo, dígalos bien el señor Cusi, sin

verse en el caso de implorar el favor oficial en arrendos de contribuciones, tabacos y otros lucrativos servicios, que no suelen resultar en beneficio del contribuyente, del país en general.

La jura de la Bandera

Antesyer juraron la Bandera los reclutas de esta guarnición. Aun que anualmente se verifica el propio acto con la solemnidad que los militares saben dar a todas sus manifestaciones, cada vez resulta nuevo e interesante.

El Regimiento Infantería de Asia que guarnece esta Plaza formando una sola compañía con Bandera, banda, música y gaceros se situó en la plaza de Santo Domingo así como los reclutas y demás tropas, cual ya indicamos en la edición del sábado último. La línea estaba al mando del comandante don Eugenio Esteban del Real.

El altar portátil del Regimiento colocado en el último rellano de la escalera que dá acceso al Cuartel, adornado de ramaje y trofeos militares distribuidos en forma artística, presentaba un hermoso golpe de vista. La concurrencia fue numerosa cual era de esperarse.

Entre los invitados, además de los Jefes y Oficiales de toda la guarnición y los de otros cuarteles que se hallan en situación de retirados, vimos al M. I. Sr. Vicario General doctor don Antonio Llor en representación de nuestro Rdm. Prelado, a los M. I. Sres. doctor don Antonio Oms y doctor don Antonio Ayara en representación del cabildo Catedral, gobernador civil don Sixto de la Calle, alcalde señor Vallés y concejales señores Bassols, Catalá y Norat juez de instrucción don Ernesto Sanchez Taboada magistrado señor Echevarría, Teniente fiscal señor Amat, ingeniero jefe de Obras Públicas don Blas Serribas diputados provinciales señores Quintana y Xifra, Director del Instituto señor Esposa, y otras autoridades y distinguidas personalidades que sentimos no recordar en el momento.

Nuestro dignísimo General gobernador, señor Galbis, acompañado del Jefe de Estado Mayor y sus ayudantes, se colocó el pie de la escalinata a la cabeza de sus tropas.

A las diez y media dió principio el santo sacrificio de la misa que celebró el cura del Hospital militar de la Plaza asistido por el capellán del Regimiento don Eusebio García.

En el momento de la elevación, rindió sus armas la tropa e hicieron la rodilla con religioso respeto todos los concurrentes, mientras la música solemnizaba el momento con los acordes de la Marcha Real.

Terminada la misa, colocaron la Bandera del Regimiento frente a la línea de reclutas que se extendía a lo largo de la fachada del edificio de las Aguilas, a su derecha el Teniente Coronel Mayor don Manuel Fuentes y a la izquierda el capellán castrense don Eusebio García.

Dicho Teniente Coronel Mayor, dirigiéndose a los reclutas les pidió el Juramento diciendo: «Juráis a Dios y prometéis al Rey, seguir constantemente sus banderas, defenderlas hasta derramar la última gota de vuestra sangre y no abandonar

el que os estuviese mandando si en acción de guerra o disposición para ella?»

Al terminar la última frase, todos los reclutas como si fueran un solo hombre respondieron «¡sí, juramos!»

El capellán desde su puesto y con ellos en la mano les dijo: «En cumplimiento a los deberes que me impone mi sagrado ministerio, pido a Dios, que si así lo hacéis, os lo premie y si no que os lo castigue».

Acto seguido el Teniente Coronel Mayor levantando su sable lo unió a Bandera formando con ella una cruz que besaron sucesivamente, uno a uno, todos los reclutas, afirmando con ello el juramento que acababan de prestar.

Finalizado este acto, el propio jefe levantó el paño de la Bandera y todos los reclutas, en desfilada, pasaron bajo sus pliegues, queriendo significar con este formalismo que la Patria, simbolizada por la Bandera, los acogía como hijos predilectos bajo sus pliegues.

Retirada la Bandera a su puesto agrupáronse las tropas al pie de la escalinata y nuestra primera autoridad militar general Galbis, les dirigió la siguiente sentida alocución:

«Voy a hablaros hoy con la misma sinceridad, fe y entusiasmo con que hablé en ocasiones semejantes, que la sinceridad es inherente al militar y la fe y el entusiasmo, cuando arden en el pecho alimentados por ideales nobles, no se acaban jamás».

Llegado a la vejez en el servicio de las armas, encuentro mas hermosos la Patria y el Ejército que cuando aspiraba, de muchacho, a vestir el uniforme.

Es verdad que he llegado a los últimos escalones de la milicia, es verdad también que siempre fui recompensado con largueza, pero no es esto lo que me satisface, que hombre soy no distinto de los demás y la ambición humana no se satisface nunca.

Encuentro hoy mas hermosos la Patria y el Ejército porque al cumplir con mi deber, que es en lo que he puesto empeño, creo que he servido a la Patria y al Ejército y es muy grato servir a lo que se ama.

Eso es lo que os deseo, al tener hoy el honor de saludaros con el nombre de soldados; que encontréis recompensa en la satisfacción que os produzca el cumplimiento de vuestro deber.

Soldados, ¡Viva España!, ¡Viva el Rey!»

Verificóse luego el desfile en columna de honor ante el general retirándose las tropas a sus respectivos cuarteles y el público gratamente impresionado, comentaba la trascendencia moral de aquel hermoso y patriótico acto.

No terminaremos esta crónica sin felicitar calurosamente al señor Coronel del Regimiento de Asia don Francisco Costa, por la grata impresión que nos ha producido ver en tan pocos días a los que aún creíamos reclutas, transformados en soldados; demostrando con la soltura de sus movimientos y precisión en ejecutar las voces de mando una instrucción sólida, merced sin duda al interés, inteligencia y celo de sus instructores, para quienes ampliamos nuestra modesta enhorabuena.

Como complemento de la fiesta se sirvió a la tropa una comida extraordinaria bajo el siguiente menú: 1.º Paella a la valenciana con conejo y salchichas, 2.º Carne de cordero, 3.º Ensalada y aceitunas, vino, postres, pasas y narajas.

«El Motín», condenado

Ferrándiz, el clérigo apóstata, escribió un artículo en que se injuriaba a San Ignacio, comparándole con el hereje Calvino, que fue publicado en *El Motín*, según es, sin su autorización.

Y como, por fortuna, el blasfemar de Dios y sus Santos es falta que castiga el Código (aviso a los que por esas calles y plazas echan por sus bocas improperios contra la Divinidad; y más especialmente para los que lo oyen, los censuran, en su interior, ni siquiera en voz alta, y nada hacen para que se castigase el blasfemo), el Tribunal municipal del distrito del Hódicio ha multado al director del periódico, condenándole además a un día de arresto y a pagar las costas del juicio.

Si la conducta de la sección jurídica del Centro de Defensa Social, a quien se debe esta sentencia, fuera debidamente secundada y apoyada por los católicos, sin duda conseguiríamos que la ley se cumpliera y aplicara a los enemigos de nuestra Santa Religión, que, no pudiendo combatir de otra manera, la calumian constantemente en los periódicos impíos.

NOTA MUSICAL

El sábado y domingo tuvieron lugar en el Teatro Principal los anunciados conciertos a cargo de algunos profesores de esta ciudad con la cooperación de otros de Barcelona, siendo, no obstante, de lamentar no tomaran parte otros no menos distinguidos profesores de instrumentos de arco con que cuenta hoy nuestra ciudad y que hubieran contribuido al mayor realce y esplendor de los antedichos conciertos. Todas las piezas del programa fueron aplaudidas por el distinguido público que llenaba el salón que guardaba el debido silencio durante la ejecución de las mismas, lo que contribuyó que los músicos interpretaran con más cariño las partituras respectivas. A la 5.ª Sinfonía de Beethoven le cupo una interpretación bastante regular, con todo y las muchas dificultades de ejecución que ella encierra particularmente en su primer tiempo y cuyo movimiento no fué lo acelerado que marca la partitura; no sabemos porque causa se cortó una frase de efecto arrebatador y que los inteligentes esperaban saborear, cuyo motivo está en los últimos compases del *Scherzo* poco antes del final.

Eso no obstante dejó buena impresión en el público y fué aplaudida. No podemos hablar de las tres obras del Maestro Ruffart; deseamos oír otra vez estas composiciones y suplicamos a nuestros lectores nos dispensen el juicio, pues después de una segunda audición, quizás podamos extendernos algo sobre el mismo; hoy solo diremos que al final el público aplaudió al autor. Los coros *Euterpe* cumplieron muy bien su cometido en las tres obras en que tomaron parte.

Los conciertos, debemos decirlo sin ambages ni rodeos, han constituido una espléndida manifestación artística de la que han quedado complacidos cuantos a los mismos hemos tenido el honor de asistir.

Merece mención el maestro don Sebastián Ruffart que con una voluntad rayana en el sacrificio ha logrado un conjunto en la interpretación de las obras poco común en casos como este

Observaciones a una carta del diputado señor Cusi

No puede sernos indiferente el caso insolito que se da con el diputado ministerial por Vilademuls, señor Cusi, empeñado en hacerles creer a los electores en su influencia omnimoda, exclusiva, sin precedentes. Este señor ha tenido la ocurrencia de mostrar su manías desde las columnas de los periódicos, lastimado por la labor meritoria de un digno representante, en el Senado de la provincia de Gerona e ilustre correligionario nuestro, el señor Bofarull, labor que sólo desconoce o pretende desconocer el señor Cusi, despedido ante las noticias que diligentes correspondientes de Madrid transmiten a menudo acerca de las gestiones provechosas de nuestro buen amigo.

Hay que recordar que el señor Cusi fué al Congreso llevado por los que habiendo mangoneado durante muchos años en el distrito de Vilademuls, no se resignaban a que los representara un tradicionalista, en momentos en que ellos ocupaban el Poder; todos recordarán igualmente que aquel distrito era feudo de el hermano del Jefe del Gobierno, y lo que esto significaba para la candidatura Cusi, antiguo representante suyo, que resultó elegido por una mayoría insignificante, producto de la informalidad, pues entre los concurrentes pactáronse condiciones que tendían a evitar todo lo que fuere corrupción del sufragio, y sólo el señor Bofarull cumplió el acuerdo.

Al señor Cusi no le impresionó la nutrida votación de la candidatura contraria, y ha venido considerándose dueño y señor de aquel distrito mientras vivió don Luis Canalejas... y después del fallecimiento de éste... Y ahí está el error fundamental. Al señor Cusi le ha faltado el calor oficial necesario al faltarle su íntimo amigo y protector, pues en repetidas ocasiones ha recibido marcados desaires del Presi-

dente del Consejo que seguramente no hubiese hecho objeto de ellos a su hermano don Luis. Incluso la Jefatura del partido en la provincia ha llegado a pretender el señor Cusi y no menos sabido es que se lo disputa y cree contar con ella al senador ministerial señor Bosch, aparte que es fama y aún parece se afirma en elevados centros oficiales, que bastante ha conseguido el señor Cusi en asuntos de interés personal o apoyando empresas particulares y practicando gestiones relativas a servicios que no son la natural esfera de acción del representante de un distrito rural.

Y si esto es cierto, qué de extraño tiene que en asuntos del distrito de Vilademuls se limite, o poco menos, el señor Cusi a escribir muchas cartas a los departamentos ministeriales que en su mayor parte no producen más que otras tantas contestaciones, siempre atentas, que siempre dicen lo mismo, y que a nadie se niegan... con las conocidas fórmulas de «se toma nota preferente del interés de V.» o «con mucho gusto ha resuelto, como V. me pedía», etcétera, etc.

Si, el señor Cusi, en el sistema epistolar, es, sin disputa, un celoso diputado y a la vez resulta un feliz mortal, pues desde Figueras consigue cuanto quiere y al que lo duda le exhibe una colección de cartas y..., todos convenidos. La labor diaria, constante, de Negociados, no la conoce el señor Cusi, excepto en el de Política del ministerio de la Gobernación, para derribar Alcaldes, por ejemplo. Desengáñense quienes crean en la omnimoda influencia de los diputados ministeriales por el sólo hecho de ser tales. Desconfíen igualmente de quienes deban alternar su empeño entre la gestión de los asuntos de un distrito y la de negocios particulares que son

con que ha debido echarse mano, para formar una orquesta algo nutrida, de los más heterogéneos elementos musicales con que cuenta nuestra ciudad.

Lo que también debe consignarse, para honor de los mismos, es el interés que se ha tomado todos los ejecutantes en que los conciertos respondieran a la importancia que se les dió desde los primeros momentos en que de ellos empezó a hablarse; y prueba de ello es que no han escaseado el estudio y los ensayos, cosas estas las más primordiales para conseguir el fin deseado.

Podría muy bien ser, y decimos esto por las impresiones que recogimos de algunos de los músicos que han tomado parte en los conciertos, que estos, fuesen, por decirlo así, la primera piedra del edificio que al divino arte desean levantar en nuestra decadida ciudad todos cuantos por aquel sienten gran entusiasmo y admiración.

Nosotros, por nuestra parte, solo diremos que tales elementos nos encontrarán siempre y en todos momentos dispuestos a coadyuvar en la magna obra de la regeneración de la cultura musical de Gerona, por cuanto la consideramos necesaria para elevar el nivel intelectual no solo de los músicos si que también de cuantos sentimos poderosa admiración por los grandes maestros y nos vemos privados de saborear sus producciones por falta de una verdadera organización entre los primeros.

Políticas

Varias

La entusiasta entidad «Requeté Jemista» de Olot ha sido obsequiada con un hermoso retrato del señor Duque de Madrid por el distinguido correligionario de aquella ciudad don Juan Iglesias.

Circulado con insistencia la especie de que el Gobierno piensa nombrar para la Embajada de España cerca de la Santa Sede al exministro de Instrucción Pública y exembajador don Alejandro Groizard.

La Junta diocesana de Acción Católica de Barcelona ha enviado una comunicación a los concejales don Jesús Condomines, don Juan Vallés y Pujals y don Rafael Vallet, felicitándoles por su cristiana y resuelta actitud en la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, oponiéndose a la proposición pidiendo el libre tránsito rodado en los próximos días de Jueves y Viernes Santos.

El fanfarrón Morote ha emprendido en *La Noche*, una campaña en pro del divorcio.

Y hablando de éste, dice:
«Sea Barcelona, órgano el más consciente del alma colectiva de España la que con su Congreso de la Libertad nos abra las puertas de la civilización y del progreso modernos.»

Las puertas que se abrieron fueron las de los dispensarios; a consecuencia de los puñetazos con que solían terminar las sesiones de aquel Congreso de grotesca memoria.

Y lo que es el divorcio, ya lo constataron.

Se divorciaron de la opinión pública y del sentido común.

—En las Cortes regeneradoras (?) de Cádiz, un diputado presentó la proposición siguiente:

«Que se supriman los empleos no necesarios, y se disminuyan los sueldos abultados.»

¿Creerán ustedes que aquellos varones ilustres a quienes dicen que se debe la salvación de España (lo contrario es lo cierto), se apresuraron a adoptar esta proposición?

Leen, leen lo que dice el diario oficial de entonces;

«Esta proposición no tuvo consecuencia alguna, ni fué tomada en consideración; y el señor Presidente levantó la sesión.»

Los liberales de entonces eran tan gangustias como los de ahora.

Por esto los de ahora tratan de honrar el recuerdo de los de entonces.

Con expediciones, banquetes y juer-

gas, y otras gangas, que, claro está, pagará el contribuyente.

—Con motivo del homenaje que ayer se celebró en Valencia, en honor de don Juan Pérez Lucá, secretario de la Liga Católica, director del diario *La Voz de Valencia*, se expidieron desde Barcelona los telegramas siguientes:

Comité de Defensa Social admirando ejemplo Pérez Lucá, adhiérense calorosamente homenaje deseando felicitarle personalmente en esta ocasión próxima asamblea de abril.—Presidente, Luis de Dalmases.»

Conducta Pérez Lucá sufriendo persecución justicia por defensa pública moralidad es alto ejemplo para periódicos católicos. En nombre de la «Gaceta de Cataluña» felicítale cordialmente.—Cayetano Pareja.»

—El domingo se celebraron varios festejos organizados por la Agrupación Escolar Tradicionalista de Barcelona con motivo de la solemne bendición de la bandera de la entidad.

En la iglesia parroquial de San Francisco de Paula, a las ocho de la mañana, hubo solemne misa de comunión general, tomando asiento en el presbitero el duque de Solferino, don Manuel Polo Peyrolón, los señores Maruny y Uriarte, el barón de Montesquiu y la señorita Concepción de Llanza, los dos últimos padrinos de la bendición de la bandera, acto que tuvo lugar una vez celebrada la comunión general. Después el reverendo doctor don José Montagut, pronunció un elocuentísimo sermón sobre el papel social de las juventudes escolares en la vida nacional, terminando el acto religioso con el canto del «Tedeum».

Trasladáronse luego los asistentes al Centro Tradicionalista, en cuyo salón de actos, lleno a rebosar de público, tuvo lugar la anunciada recepción en honor y obsequio del senador don Manuel Polo y Peyrolón, que fué presentado con sentidas frases por el presidente del Círculo, señor Roma; pronunciando después un breve discurso sobre lo que representa la bendición de la bandera el presidente de la juventud señor Maruny, terminando el señor Polo y Peyrolón con elocuentes frases de agradecimiento por el honor que le dispensaban sus correligionarios.

Por la tarde tuvo efecto en el Mundial Palace el banquete anunciado. Ocuparon la presidencia el duque de Solferino, el barón de Montesquiu, el señor Polo y Peyrolón, la señorita Conchita de Llanza y el Rdo. Montagut. En la mesa, en forma de U, artísticamente adornada con ramos de flores, se sentaron unos ochenta comensales, entre los cuales figuraban las señoras Roma, Fortuny, Dalmases, Iglesias (don Dalmacio), Borrás, Dalfau, Bobadilla, etc.

Al descorcharse el champagne pronunciaron entusiastas brindis en pro de la juventud escolar y de los ideales tradicionalistas los señores Maruny, Horta (don Alfonso), Roma, Fortuny, Iglesias (don Dalmacio), Polo y Peyrolón, Gich, y el duque de Solferino, siendo acogidos todos los brindis con grandes aplausos.

GENERALES

Desde TORROELLA DE MONTGRI.—Después de algun tiempo de existir del Sindicato Agrícola en esta villa legalmente constituido, no obstante la buena voluntad de todos los señores que lo componen, no había podido lograrse hasta el presente que pusiera en vías de hecho el fin de su constitución. Mas ahora y debido al impulso dado al mismo por el señor Consiliario el Rdo. Cura-párroco de esta villa don Narciso Camps, el día diez y siete del actual y en el local del Círculo de Católicos de esta localidad dióse una conferencia que tuvo que ser repetida al día siguiente para que llegara a conocimiento de las poblaciones vecinas, en las que se explicó el funcionamiento de los Sindicatos y Cajas rurales, cuyas conferencias corrieron a cargo del dignísimo catedrático de

ese Seminario Rdo. don Francisco Armandares, quien con su elocuencia cautivó al público, que condecoró de las ventajas que reporta y de las lágrimas y sabores que puede privar principalmente a la clase humilde y menesterosa, espera con verdadero anhelo que quede abierto al público para irgresa en él, cosa que a Dios gracias quedó realizado el pasado domingo.

De cuanto ocurra en adelante le daremos conocimiento para que, si contando con su amabilidad, se digna insertarlo, llegue a conocimiento de cuantas personas se interesan por dichos institucionales.—*El Corresponsal.*

GRAN HOTEL DEL COMERCIO de Illas y Moré.—Albareda 5, Gerona.—Este grandioso y magnífico Hotel situado en el centro de la capital, ha sido totalmente reformado y decorado, poniéndole a la altura de los mejores en su clase. La casa cuenta con Garage, coches a la llegada de todos los trenes, teléfono, cuarto de baños y salón de lectura, grandes salones para banquetes y un magnífico y grandioso jardín-comedor de verano, donde existe un gran manantial de agua, la mejor de Gerona. (34)

Por infracción del Reglamento de carreteras ha sido denunciado al Alcalde de Besanón el vecino de Argilès Miguel Costa Bonet.

El viernes pasado fué detenido en Tosas el sujeto José Salom Fonollosa, obrero ocupado en las obras del túnel, el cual infirió con un palo algunas lesiones leves a su compañero de trabajo Agustín Soriano Bosquera.

Han sido puestos a disposición del juzgado de Argelaguer por corta y sustracción de leña y maderas de una propiedad particular, los vecinos de dicho pueblo Marcelino Ribas, Miguel Bales y Bartolomé Roca.

ENFERMOS DEL PECHO.—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la *Solubina* Penicilina de sulfato de cal con creosolatos la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frascos 250 pesetas en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid. 33

El capitán general de Barcelona señor Weyler ha recibido el siguiente telegrama del señor ministro de la Guerra:

«Para facilitar el rápido pago de atenciones militares de esa región, sírvase vuestro ordenar a jefes de cuerpo y unidades independientes y a los habilitados de clases, remitan directamente a este ministerio, sección de Intendencia, el día 8 de cada mes, estado detallado de fuerza y haberes agrupados, estos últimos por capítulos y artículos del presupuesto.»

Copiamos de nuestro estimado colega *El Deber* de Olot:

«El passat dimecres estigué en nostra població un grupu de 28 alumnes del col legi de Girona que dirigix donia Carme Auguet, qui per tan temps fou professora de nostra escola municipal.

Visitaren lo mes important de nostra població, els edificis públics y la casa de la Ciutat.

Ab el tren de dos quarts de sis tornaren altre vegada a la capital de la provincia, siguent despedides a la estació per una representació del Ajuntament y un nombrós grupu de persones que conservaven bon recort a la antigua professora d' aquesta ciutat, la intel·ligenta donia Carme Auguet.»

SOMBRERERIA

El Talismán

— SUCESOR DE F. ILLA —

CIUDADANOS, 4.—GERONA.

Esta casa después del cambio de dueño resulta la mejor surtida en sombreros, gorras, corbatas, cuellos, y paños. Tiene grandes existencias de bonetes, casacas y sólidos para señores sacerdotes.

Precios muy baratos. Se hacen todo clase de composturas.

Locales

Debido a reñidísimas y brillantes opciones verificadas en Madrid, ha sido la cátedra de Etica en la Universidad de Barcelona, el ilustrado abdo de aquel colegio, nuestro compañero y querido amigo don Tomás Caras y Artau.

¡Damos de veras al joven catedrático, por el lisonjero éxito que ha obtenido los profundos estudios con piable celo y constancia llevados a cabo y que le han merecido a temprana edad lugar tan distinguido entre los honores de ciencia.

Por tarde fué conducido a la última morada el cadáver de don Federico Dau Barrasets, fallecido el día anterior víctima de una afección cardíaca. El acto del sepelio vióse muy concurrido.

Reciba su atribuida familia particularmente nuestro querido amigo Reverendo don Conrado, hijo de aquel, la expresión de nuestro sincero pésame, potan irreparable pérdida.

SE VENDE en muy buenas condiciones un *Coche Central*.—RAZÓN en el establecimiento de construcción de carrajes de don Jaime Madrenas, Rut.

La *Sociedad Coral «Enterpe»*.—En el ígero del Domingo llegó a esta ciudad la sociedad Coral «Enterpe» de Barcelona con el fin de dar algunos conciertos en nuestro Coliseo. En la estación esperaron las sociedades corales de esta y una representación de nuestro municipio dirigiéndose, después de cambiados los saludos de rúbricas, a las Casas Consistoriales siendo recibidos en el Salón de la Alcaldía por el teniente alcalde señor Amich, y los concejales señores Canet, Nogueira y Oviedo.

En la sociedad en la persona de su Director deseándole feliz permanencia en esta y éxito satisfactorio en la labor artística que iban a realizar, ofreciéndole en nombre de la Corporación una artística corbata con expresiva dedicatoria, que fué ceñida por el propio señor Amich en la enseña de aquella entidad. A seguida del señor director de Enterpe usó de la palabra agradeciendo las cariñosas frases de saludo y el obsequio de que habían sido objeto por parte del Ayuntamiento.

Colocados los estandartes en el balcón de las Casas Consistoriales la sociedad mencionada que se hallaba en la Plaza de la Constitución, interpretó con ajuste y afinación, una inspirada pieza de canto que constituyó un expresivo saludo a nuestra ciudad.

DEPENDIENTE para Droguería de 18 a 25 años, se necesita uno que sea apto, Para informes dirigirse a don Benito Bosch, calle del Progreso.

El número premiado con la Imagen del Buen Jesús a favor de la V. O. T. y para sufragar los gastos de los Via-Crucis cuaremales, cuyo sorteo se verificó el pasado Domingo de Pasión es el 6,324.

Anteayer la policía detuvo en una casa de la calle del Carmen a dos conocidos rateros llamados Agustín Subirana y José García, quienes por disposición gubernativa han ingresado en la cárcel para cumplir quincena.

El agente del cuerpo de Vigilancia D. Enrique Fellu, que prestaba sus servicios en esta ciudad, ha sido trasladado a Madrid, y para ocupar la vacante se ha nombrado a don Luis Martín Casabona, que ha tomado ya posesión de su destino.

POSTALES con el retrato de Menéndez Pelayo para mandar a Stocoolmo, se venden en las librerías del *Carmen* y de *don Francisco Geli*.

En una fábrica de Maidstone (Kent), donde se halla practicando estudios, ha

sufrido un sensible accidente el hijo del concejal de este Ayuntamiento don José Encesa y Pujadas, del que ha resultado con el mequilamiento de los dedos mayor, anular y meñique de la mano derecha, de los cuales han debido serle imputadas las falanges anteriores.

Según noticias, el joven Encesa se halla relativamente en satisfactorio estado, de lo que nos congratulamos de veras deseándole una pronta y total restablecimiento.

Antigua casa de huéspedes FALGUERAS de José Ginesta, calle de Mercaderes.—Gerona. Notablemente transformada y decorada con gusto.—Se sirve a la carta.— Habitaciones con confort y elegancia.

La Alcaldía multó anteayer a Juan Carbonell por haber alquilado una bicicleta desprovista de la correspondiente placa del registro municipal.

En las inmediaciones del cementerio fué recogido anteanoche por algunos jóvenes un niño de 11 años cuyo padre que vive en San Deimay, le hechó de su casa la pasada semana. El infeliz muchacho fué acompañado al asilo «La Caridad» donde se le atendió debidamente.

Hoy se celebrarán en la iglesia parroquial de san Félix solemnes funerales en sufragio del alma de don Rafael Artiza y Pedru, oficial que fué de la Jefatura de Obras públicas de esta provincia.

Legítimo «Anís Cazalla» de J. Narraño. Desconfiad de las imitaciones. Representante en Gerona: Juan Capella, Minal, 2.

Los guardias municipales detuvieron anteayer a un individuo llamado José Rieras, de 51 años, natural de Olot, el cual promovía escándalo en la vía pública, cantando y gritando desforadamente con objeto de recoger limosnas.

En frente de la casa número 9 de la calle de la Barca una central propiedad de Juan Frigola chocó el sábado último con un carro de Antonio Aymerich, habitante en el barrio de San Antonio, del vecino pueblo de Salt, rompiendo uno de los brazos del vehículo y ocasionando la caída de la caballería del mismo.

Por fortuna no ocurrieron desgracias personales.

SE VENDE en buenas condiciones, un precioso billar con todos sus accesorios. Darán razón en nuestra Administración y en la Librería del Carmen.

El director, profesores y alumnos del Colegio de la Inmaculada Concepción nos ruegan hagamos constar desde estas columnas su más franca felicitación al doctor don Tomás Carreres Artau, antiguo alumno que fué de aquel establecimiento, por el triunfo obtenido en las oposiciones que ha efectuado en Madrid para la cátedra de Etica de la Universidad de Barcelona y expresemos además sus más vivos deseos de que por largos años pueda dedicarse a la noble tarea de la enseñanza.

Los mejores cafés de MOKA, CARACOLILLO y PUERTO RICO, tostados diariamente, se venden a la SUCURSAL JUNCOSA y COLMADO GELABERT.

En el establecimiento «El Arte Moderno» de nuestro particular amigo señor Estruch hay expuesto un cuadro hecho al lápiz por el inteligente joven don Alberto Maroto el cual llama poderosamente la atención por el ingenio y arte con que está trabajado.

Trátase de una cabeza de estudio muy bien delineada siendo de notar que es de las primeras producciones que sin estudio alguno y por sola inclinación natural ha realizado el mencionado joven a quien después de felicitar de veras, debemos excitar a que continúe manifestando su alma de artista con nuevos trabajos.

Día religioso

MARZO

26

S. Braulio, ob.

SANTORAL

Martes.— Santos Braulio, ob.; Cástulo mr.; Teodoro, ob. y mr.; Montano, ob. y mr.; Félix, ob. y confesor.

Cuarenta Horas.—En la Iglesia del Seminario. Por la mañana desde las 8 a las 11 y media, y por la tarde a las 5 a las 7.

Misa de hoy.—De las Cinco Sagradas Llagas de N. S. J. Color encarnado.

Misa de Mañana.—De San Juan Damascino, C. y D. Color blanco.

VIA-CRUCIS

Esta piadosa devoción se efectuará la presente Cuarema en las iglesias, días y horas que se señalan:

Mercadal.—Domingo a las 3 y media de la tarde con canto y sermón.

San Félix.—Los viernes a las 6 de la tarde antes de la función de Cuarema. Sagrado Corazón.—Dos veces a la semana: Los miércoles después de la misa de 11. Los sábados a las seis de la tarde con gran solemnidad.

Iglesia del Hospital.—Los viernes a las 3 y media de la tarde.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Primer grado MARZO

Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad.

Prosperidad y multiplicación de las obras sociales.

ORACION PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco, en especial, para que las obras sociales católicas prosperen y se multipliquen.

MIÉRCOLES.—San Ruperto, ob. y c.

Dr. F. COLL TURBAU

MÉDICO DEL HOSPITAL

(Servicio de Cirujía)

Premio extraordinario de la Facultad de Barcelona.—Ex-pensionado en París por el ministerio de Instrucción Pública

Cirujía general y enfermedades de la mujer

CONSULTA de 10 y media a 1 y de 4 y media. = Días festivos de 10 a 12.

Gerona, Forsa, núm. 4, piso 1.º-2.º (Frente a la Administración de Correos)

Bodega Anticó

Vinos de propia cosecha

Garriguella

Vinos rosados y (27)

Vinos tintos para la mesa, de

varios precios.

Vinos para posires.

Vino exclusivo para el Santo Sacrificio de la misa: el mismo que expido desde mi casa.

EN GERONA, SAN FRANCISCO, 9

CLÍNICA DENTAL (28)

MARTINEZ CRESPO

Dentaduras modernas sin dolor.

— Abolición completa del dolor en las extracciones.

— Asepsia absoluta en el instrumental operatorio.

Gratis a los pobres todos los días de 9 a 10 noche.

8, PROGRESO, 8.—GERONA.

—CASA.—Situada en la Plaza de Bern se vende en buenas condiciones.

Darán razón en la administración de este diario.

F. Solá, Rambla de La libertad, 26.

Joyería, Aderezos completos, Sortijas, Cadenas y Collares, Arêtes. Orfebrería, Servicios de mesa, Cálices, Artículos de regalos, Medallas.

RELOJERIA—Relojes en oro y plata, marca Longines, Relojes sobremesa y pared

Opticá:

Anteojos y lentes en oro y metal, Gemelos prismáticos largos, visistas, Termómetros y Barómetros

Se despachan a las pocas horas los anteojos de combinación.

**Vino de Peptona
::ORTEGA::**

con medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrada en Ginebra, Suiza, el 1903.

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA, que alimenta, preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de mamar a sus hijos deben usarlo constantemente, para que aumente la secreción de la leche y esta sea más nutritiva, y los niños se crien más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANÉMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

POLVOS "NOEL,"

Los médicos más eminentes los recomiendan para los escocidos de los niños, ardores, granos, rojeces, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiene de la piel.



"NOEL," evita que con la humedad y el frío se agriten cara y manos.
"NOEL," único preventivo de los sabalones.
"NOEL," para los caballeros después de afeitarse es imprescindible pues evita el ardor de la navaja y previene cualquier infección.
"NOEL," el mejor para la toilette de señoras.
"NOEL," es indispensable después del baño.
"NOEL," excelente antiséptico el mejor de todos! evigida la marca.
De venta en todas las buenas Droguerías, Perfumerías y Farmacias de todas partes.
Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados, 1'25 ptas.
Botes corrientes, a 0'60, 0'35, 0'20.

Unico agente en España y América latina:
DON JOAQUIN FAU, calle Mallorca, 184.—BARCELONA.

PUNTOS DE VENTA EN GERONA: Luis Batlle, José M.ª Pérez Xifra, Narciso Pérez, Pedro Ducezas, Emilio Bisquets, farmacia Roca y en todas las Droguerías, Farmacias y Perfumerías.—Agente J. CAPELLA, MINALI, 2.

Jaraba de fosfato de cal gelatinoso-VIVAS

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA ACADEMIA MEDICO-FARMACOLOGICA DE BARCELONA Y PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE MADRID Y BARCELONA.



Util en el reumatismo, enfermedades de los huesos y puede substituir con ventaja al Aceite de Hígado de Bacalao, en caso de intolerancia estomacal.

De venta EN LA FARMACIA DEL DR. VIVAS
Cort-Real, núm. 17.—GERONA.—Teléfono, núm. 65.

¡FUMADORES!



Es ja hora que us desprecupen y no donguen credit a lo que tan falsament diuen alguns fabricantes por escrupulosos atribuat a n' els seus papers de fumar propietats medicinals que no tenen ni han tingut may dient que es fabricat ab el suc de varies plantes pectoral scontra la tos, afecções del coll, etc., explotant de aquesta manera la bona fe dels fumadors ignocents.

Si voleu fumar bon paper demanen sempre l'acreditat PAPER CARLETS premiat en l'Exposició Universal de Paris en 1909 y en la Barcelona en 1888.—Se ven per tot arreu.
40 anys d' exit creixent es es millor recomanació

Fotografía de A. GARCÍA. - Gerona.

Subida Puente de Piedra

Ampliaciones = Retratos = Postales

75 p. 100 DE ECONOMIA

1 VATIO POR BUJIA



La CREADORA de las lámparas y, por consiguiente, la ÚNICA que ofrece

monováticas de filamento ESTIRADO verdaderas garantías, respecto a solidez.

NOVÍSIMA CONSTRUCCIÓN PERFECCIONADA CON FILAMENTO IRROMPIBLE

Siemens Schuckert-Industria Eléctrica-S. A.

MADRID, Barcelona, Bilabo, Valencia, Gijón y Sevilla
Barquillo, 28 Rambla de Cataluña, 13 Astárroa, 2 Plaza de Gumersindo Tetuan, 23 Azcárate, 2 Mendez Núñez, 19.

GRAN ZAPATERIA ALVAREZ

Fernando Freixas

MODA ELEGANTE.—Zapato cartera para señora charol y gamuza en diversos colores.

Variado surtido de calzado de todas clases.—Últimas novedades.—Perfección a la medida.—Precios económicos.
PROGRESO, 8.—GERONA.

Chocolate de la Trapa

FABRICADO POR

LOS RELIGIOSOS CISTERCIENSES TRAPENSES

de San Isidro en Venta de Baños

	Paquetes-pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa...	400 gramos 14, 18 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia...	400 » 14 y 18	1'50, 1'75, 2 y 2'50.
3.ª marca: Chocolate Económico...	350 » 16	1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 84 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall: Principales ultramarinos.

Imprenta y Librería del Carmen

Calle de Ciudadanos, 20.—GERONA.

Impresos comerciales.—Tarjetas de visita.—Esquelas.—Recordatorios.—Carnets de lujo, etc.

Libros de texto.—Obras religiosas.—Resmillería y sobres.

Gran surtido en postales.—Objetos de escritorio.—Artículos para regalo. 12

FRUNERARIA DE Francisco de A. Matas La Neotafia

CORT-REAL, 18.—GERONA. Se encarga con esmero de avisar para Viáticos, entierros, funerales, traslado de restos a todas partes.

No hay quien pueda competir con sus precios actuales. No fiar de ciertas recomendaciones a otra casa.

Llamad directamente a La Neotafia.

Hotel Restaurant

= PENINSULAR = (ANTIGUA FONDA S. ANTONIO) Progreso, 3.—GERONA.

Hotel Restaurant

= MASAGUER = BARCELONA

Casa de completa confianza.

Diario Católica-Monárquico

Redacción y Administración: Subida de Sto. Domingo, núm. 10 GERONA

Precios de suscripción: 4 pesetas trimestre. Por anualidades enteras, y anticipadas, 15 pesetas. Número suelto 5 céntimos.

Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales.

PARA PAGO DE SUSCRIPCIONES: GERONA.—Librerías del Carmen, Mateo Colledimont, del Comercio, Ciudadanos, 20 y de D. Francisco Geli, Platería, 20. Casa de la Seiva.—Don Leopoldo Casá. Cencelo Casá. OLOT.—Juventud Tradicionalista, La Bisbal.—D. José M.ª de Mir, Plaza Mora. Notario. FIGUERAS.—D. J. Masdevall, Librería, Rambla. Santa Coloma de Farnés.—Bañolas.—Patronato Obrero Tradicionalista y Circulo de Católicos. Don Fernando Vilallonga, Hacedor. S. Feliu de Pallars.—Don Barcelonés.—Don J. Vidal Casel. Representante, Pino 11, 1.º

o admiten esquelas hasta las doce de la noche

Información completa :: Corresponsales en las principales poblaciones de España y del Extranjero.

La Voz de la Tradición

Ilustración semanal jaimista 16 páginas de texto y 3 de folletín indispensable para todos los Circulos Política, ciencia, arte, historia, historia y actualidades tradicionalistas.—Magníficos grabados.—Números extraordinarios de regalo para los suscriptores.

DIRECTOR. Dr. D. Dalmacio Iglesias García, abogado y Diputado a Cortes Suscripción, 5 pesetas al año; 2'50 semestre; 1'25 trimestre Redacción y Administración: S. Joaquín 8, (Gracia) Barcelona.

HORARIO DE FERROCARRILES

Línea de Barcelona a Francia por via Interior

FERROCARRIL DE GERONA A OLOT					Trenes descendentes					Enero 1912					Trenes ascendentes				
Salen de Olot	2'30	6'49	11'09	14'06	17'24	Port-Non	Figueras	Flasas	Gerona	Empalme	Barcelona	Barcelona	Empalme	Gerona	Flasas	Figueras	Port-Non		
Llegan a Gerona	5'30	9'50	14'18	16'51	20'25	Salida	LI S	LI S	LI S	LI S	Llegada	Salida	LI S	LI S	LI S	LI S	LI S		
Salen de Gerona	6'09	9'10	10'53	15'08	17'48	4'10	4'41	4'44	5'15	5'16	5'38	5'41	6'14	6'19	7'53	8'11	8'14		
Llegan a Olot	9'10	11'57	13'26	18'13	20'33	4'15	5'05	5'10	6'00	6'03	6'35	6'40	7'38	7'44	10'30	10'37	10'37		
FERROCARRIL DE GERONA A SAN FELIU DE QUIXOLS					Trenes descendentes					Enero 1912					Trenes ascendentes				
Salen de Gerona	7'05	9'10	15'25	17'30	20'40	4'32	6'05	6'20	8'00	8'12	8'21	10'01	12'43	12'49	14'26	14'30	14'30		
Llegan a San Feliu de Quixols	9'00	11'00	17'20	19'15	22'15	8'55	10'38	10'58	12'22	12'40	13'20	11'12	12'05	12'09	14'26	14'30	14'30		
Salen de San Feliu de Quixols	4'25	6'25	12'45	14'50	17'30	12'22	13'16	13'22	14'15	14'20	14'52	15'00	16'09	16'10	18'55	18'55	18'55		
Llegan a Gerona	6'18	8'20	14'35	16'45	19'25	15'41	16'13	16'14	16'47	16'48	17'09	17'15	17'53	17'56	19'28	19'28	19'28		
FERROCARRIL DE FLASAS A PALAMOS					Trenes descendentes					Enero 1912					Trenes ascendentes				
Salen de Flasas	6'20	9'40	12'20	14'45	17'15	15'41	15'26	15'34	16'23	16'56	17'28	17'40	18'41	18'53	21'39	21'39	21'39		
Llegan a Palamos	8'45	12'03	14'48	17'23	19'45	19'16	21'15	21'47	22'20	23'55	0'30	19'16	21'15	21'47	23'55	23'55	23'55		
Salen de Palamos	3'15	6'03	8'15	11'35	13'55	19'16	21'15	21'47	22'20	23'55	0'30	19'16	21'15	21'47	23'55	23'55	23'55		
Llegan a Flasas	6'20	9'40	12'20	14'45	17'15	19'16	21'15	21'47	22'20	23'55	0'30	19'16	21'15	21'47	23'55	23'55	23'55		